新华网

深化改革 要有杀出一条血路的勇气

中国要建立公平正义的社会,还有很长的一段路要走。有关部门要让百姓看到继续深化改革的诚意,而这诚意就是敢否拿目前享受不合理利益的体制机制开刀,否则体制之积弊将积重难返。当前改革已进入一个重要的关口,徘徊犹豫并不能解决中国发展的问题,而且有可能错失机会,整个社会承担更高的发展成本。在当前纷繁复杂的各种矛盾中,改革必须要有新思路,只有拿出"杀出一条血路"的勇气,中国的改革才有希望。





现在不论在基层还是高层,要扩大民主化, 应该没有人站出来反对,至少没有人在口头上 反对了。既然扩大民主化是大势所趋,那么,就 有个理顺扩大民主化的顺序问题,即扩大民主 化是由下至上还是由上至下。而理顺扩大民主 化的顺序,有助于真正实现中国的民主化。

工资面议。一经思用待遇从优

从媒体公开报道中我们知道,不论是新一届全国人大、全国政协领导机构中新提名的中共人选,还是在十七大人事准备工作中,在选举中共中央政治局委员的过程中,都采用了民主投票程序。特别是去年6月25日,中共中央在北京召开党员领导干部会议,就可新提名为中央政治局组成人员预备人选进行民主推荐。参加会议的十六届中央委员、候补中央委员和有关负责人400余人,每人都领到了一张推荐票,并在去年10月22日最终选举产生了25人组成的第十七届中央政治局。这种民主推荐政治局预备人选,被媒体称作开创中共党内先河,是党内一次具有重大意



"职工平均工资"真的"平均"了吗

公众关注

上海市劳动和社会保障局、上海市统计局日前公布数据显示,上海 2007 年度全市职工年平均工资为 34707元, 月平均工资为 2892元,比2006年增长 17.4%。(新闻见 26 日新华网)

上海职工月平均工资 2007 年涨了 17%, 每月高达 2892 元。但这这个高也是要看和谁去比。比方,北京市统计局 24 日对外发布消息,2007 年北京市职工年平均工资达到39867 元。其中证券业以职工年平均工资超过10 万元成为 2007 年全市职工工资最高的行业。所以,有不少人会问,我们的月收入真的高到了这种程度了吗?

但从有关部门的解释上来看,你感觉没收入那么多钱是有原因的。据介绍,2007年北京市职工工资总额是由基础工资、奖金、各项津贴和补贴组成。按照国家劳动统计制度规定,职工工资总额计算方法不按实际发到职工

□杨凤霞

手里的现金计算,职工工资不仅包括基础工资、奖金、各项津贴和补贴,还包括单位代扣代缴的各项费用,如社会保险和住房公积金的个人缴纳部分,并且是个人所得税的税前工资。而且 2007 年,北京市职工平均工资达到39867 元及以上的职工人数占全部职工人数的42.6%,没有达到职工平均工资的人数占57.4%。所以,你感到没赚那么多是正常的。

但这种正常中却包含着一定的不正常,有一首打油诗把这个"平均工资"解释得绝对"惟妙惟肖":"张家有钱一千万,九个邻居穷光蛋。平均起来算一算,家家都是一百万!"而且从统计范围来看,一些高收入者被统计进去了,而一些低收入者则被刨除在外也是事实,所以,有不少人感到没挣那么多的钱也就是正常的了。但需要注意的是,这个"平均工资"绝对不仅是个人感觉那么简单,因为它不仅仅是一个数字,而

是还有很大的用途。比方,我们的各种保险费用的收取都是和这一"平均工资"有直接的关系。

近年来,职工的收入一直在增长这是肯定的,比方,上海职工的年度平均工资已经连续18年上涨了。但是,这个职工平均工资的"平均"吗?收入没有多大增长甚至下降了的人的比例是多少呢?而且由于"无涉及到是否实的人数导的政绩,所以,这个职工平均工资。而像上海这样写的政绩,所以,这个职工平均"。而像上海这样平均"恐怕还真是一个疑问。而像上海这样职工年人均工资的增幅竟然高达17.4%,这一增幅是不是也太大了些呢?上海市劳动保障部门有关专家说,2007年上半年以来,从国家到地方接连出台了一系列"涨工资"文件或引下一线职工涨工资"的制度铺垫和政策引导,是去年社会平均工资较快上涨的一个主要原因。要是真的如此,那可就太好了!



"地产第一炮"能否轰下全国高房价

□王旭:

氏情氏思

据 3 月 26 日 CCTV-经济半小时报道,前不久,武汉一家房地产公司东星集团的降价行动揭开了房地产利润的冰山一角,这家公司不仅公开宣称房地产存在暴利,而且主动把自家楼盘的销售价下调了 30%,离楼盘很远就可看到几条巨大的红色条幅,上面写着:"江城地产第一炮,轰下武汉高房价","响应政府号召,平抑武汉房价"。

这家被同行称之为"对房地产业不负责任"的公司,主动把自家楼盘的销售价下调了30%,这"第一炮"首先在"圈内"起到了杀伤效果。据东星集团董事局主席、总裁兰世立介绍,在做出降价决定前,也曾和同行沟通过,结果是大多数人明确反对,公开宣布降价后,甚至有开发商在电话里对他进行谩骂,从中可以看

到阻力和压力之大。

"江城地产第一炮"到底能否"轰下武汉高房价"还有待时间验证。但也从另一个侧面进一步暴露出房地产业的暴利。今年 3·15 前后,国内一家财经报纸曾经评选了年度十大暴利行业,其中房地产业名列榜首。另外从近年来的富豪榜上房产大佬榜上有名、榜上多名也见证了暴利无遗。目前的房地产暴利已无需再争论。

曾经,房产界人士还"指鹿为马",声称未婚女青年导致高房价,之后"钉子户"也导致了房价上涨,可谓荒唐之极。最近,面对局部地区房价的下跌,房价"拐点"在一些地方的兴起,一些房产商意识到可能"好景不长"的危机,转移民众视线,为"既得利益"作最后疯狂的努力。武汉东星集团的"降价"是缘于"良心发现"

吗?不是,一定程度上是市场起到了决定性作用,是相关政策逐步发挥功效的体现。面对节后房地产市场的低迷,武汉东星集团才把房价从8800元降到了6000元,降幅高达30%。

对房价"拐点"的期待就是对民生改善的诉求。顺应"拐点"而降才是房地产商的明智选择、对自己对社会负责任的选择。国务院会会院温家宝3月5日在十一届全国人大一次房保险体系。要坚定不移地推进住房改革和建设,让人民群众安居乐业。其实,民众不希望房地产业在一夜之间"轰然倒下",而是回归理性,走上健康发展的轨道。"地产第一炮"能否轰下全国高房价?谁来开"第二炮"?进而,"炮炮开花"。是房产商该惊醒的时候了。



义的民主推荐会。所有这些,不论从形式还是从实质和结果来看,都无疑表明最高层扩大民主化的决心。而在中共党内高层扩大民主化,给整个国家扩大民主化的顺序也做出了榜样,这就是:各级地方政府要想真正扩大民主化,就只能由高到低由上而下,甚至就从"领导班子"开始。

自然,如果没有记错,上世纪90年代,朱镕基总理在一次全国两会结束会见中外记者时说,中国的直接选举从村一级开始,还要过渡到乡,过渡到县——而他并不是说从中央开始,还要往下过渡到省,过渡到市,更没有说先党内后党外。这样一来,给人们的感觉就是中国的民主化顺序只能由下至上。可从我们现在面临的问题来看,如果民主化的顺序是由下至上,就会有很多需要解决而我们却不能从容面对的问题。比如,村民们为了弄明白每年上面拨下来的那几千块钱到底是让村委会如何花掉的,他们将刻有

理顺扩大民主化的顺序

某某行政村"民主理财"等字样的印章分为五瓣,分别由四名村民代表和一名党支部委员保管,村里的开销须经他们中至少三人同意后,才可将其合并起来盖章,盖了章的发票方可入账报销。这就给人搞糊涂了,在一个已经实行了直选,也就是中国最民主的基层行政村,为何还会出现这种情形呢?只能说明这种直选仍然只是一种形式,并没有实质性的意义。可见,如果只想依靠由下至上来扩大民主化,即使是实行了直选这种人类社会目前最民主化的形式,也还是行不通。

曾担任毛泽东秘书的李锐在中国共产党第十六次全国代表大会小组会上发言时转述当年邓小平的话:"国家的民主化首先要实行党的民主化,否则一切都是空的;党的民主化又首先要从中央做起,(各级要从'一把手'做起)否则也是空的。"(转引自 2003 年第1期《炎黄春秋》杂志第2页)按邓小平的话做个合理推测:既然"党的民主化要从中央做起",而我们又是"一切都在党的领导下",那么民主自然而然也应从中

央政治局做起,从中央政府做起。所以说,新一届中央政治局民主选举,正是在认真实践着邓小平的意愿。

时至今日,恐怕连一个不识字的村民也能明白:如果上级民主,下级也就不能不民主;如果乡镇官员民主,村官岂有不民主之理?反过来,一个村官再怎么民主,都不可能影响或改变他的上一级的不民主,非但不能改变,还不能不服从相对而言反而不如自己民主化程度高的上级官员所作出的"决策",还要"领会"他那实际上并不民主的"讲话精神"或"指示"。试想,村官民主不民主,能改变乡镇领导吗?乡镇官员民主不民主,能改变县里改变市里领导吗?再说,如果眼下所有高于村官的官员都是生活在"有待进一步民主"的世界,你叫村官们在他那"一亩三分地"上,又如何去真正实行"民主参与,民主管理,民主监督"?

明白了这一点,也就明白了中国应该如何 扩大民主化的顺序,就明白没有政府的民主,没 有各级"领导班子"的民主,没有领导班子中"一 把手"的民主,中国也就很难真正实现民主化。

